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Πληθωρισμός Απριλίου 2025 στην 

Ισπανία  

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που 

δημοσίευσε στις 29 Απριλίου το Εθνικό 

Ινστιτούτο Στατιστικής (INE), ο 

εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή 

στην Ισπανία κατέγραψε αύξηση τον Απρίλιο 

τ.ε. κατά 0,6%, σε σύγκριση με τον 

προηγούμενο μήνα, ενώ μείωσε τον ετήσιο 

ρυθμό του κατά ένα δέκατο της ποσοστιαίας 

μονάδας, στο 2,2%, τη χαμηλότερη τιμή του 

από τον περασμένο Οκτώβριο, όταν 

βρισκόταν στο 1,8%. Οικονομικοί αναλυτές 

εξηγούν ότι η συγκράτηση του ΔΤΚ στο 2,2% 

οφείλεται στη φθηνότερη ηλεκτρική ενέργεια, 

καθώς και στο χαμηλότερο κόστος καυσίμων 

και λιπαντικών για τα ιδιωτικά οχήματα και 

στην πτώση των τιμών του φυσικού αερίου. 

Επιπλέον, ο δομικός πληθωρισμός (ο οποίος 

δεν περιλαμβάνει τα πιο ευμετάβλητα στοιχεία, 

όπως τα νωπά τρόφιμα και την ενέργεια) 

αυξήθηκε επίσης τον Απρίλιο κατά τέσσερα 

δέκατα, ανερχόμενος στο 2,4%, δύο δέκατα 

πάνω από τον γενικό δείκτη. Εν λόγω 

ανάκαμψη θέτει τέλος σε τρεις διαδοχικούς 

μήνες μείωσης του πληθωρισμού, με τα τελικά 

στοιχεία του ΔΤΚ για τον Απρίλιο να 

αναμένονται να δημοσιευθούν στα μέσα του 

επόμενου μήνα. 

 

Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε 

στις 30 Απριλίου στις 13,287.80 μονάδες, 

καταγράφοντας μηνιαία αύξηση της τάξεως 

του 1,16% έναντι των 13,135.40 μονάδων στο 

τέλος Μαρτίου. Σε ετήσια βάση, ο δείκτης 

IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 22,4%, 

ενώ σε τριμηνιαία βάση έχει καταγράψει 

άνοδο της τάξεως του 7,4%. 

 

Ανεργία 

Σύμφωνα με την Έρευνα Εργατικού 

Δυναμικού (Encuesta de Población Activa - 

EPA) που εκπόνησε το Εθνικό Ινστιτούτο 

Στατιστικής (INE), το πρώτο τρίμηνο του 2025, 

η ανεργία αυξάνεται έντονα: από 2,56 εκ. 

ανέργους στο τέλος του 2024, ανέρχονται σε 

2,79 εκ. κατά το πρώτο τρίμηνο τ.ε. Πρόκειται 

για αύξηση 193.700 ανέργων, η μεγαλύτερη 

για αυτή την εποχή του έτους από το 2013, 

αποτυπώνοντας το ποσοστό ανεργίας από 

10,61% το τέταρτο τρίμηνο του 2024, σε 

11,36%. Πρόκειται για αύξηση σχεδόν οκτώ 

δεκάτων της ποσοστιαίας μονάδας, επίσης 

τη μεγαλύτερη από το 2013. Ταυτόχρονα, ο 

αριθμός των εργαζομένων μειώθηκε 

αισθητά, ανερχόμενος στους 92.500 

εργαζομένους. Οι αριθμοί είναι ελαφρώς 

βελτιωμένοι σε σύγκριση με το προηγούμενο 

έτος, όταν η απασχόληση μειώθηκε κατά 

139.700 άτομα. 

Σημειώνεται ότι ο τομέας που καθορίζει 

περισσότερο τις διακυμάνσεις της αγοράς 

εργασίας σε αυτό το πρώτο τρίμηνο του 

έτους είναι ο κλάδος της φιλοξενίας, όπου 

καταγράφεται απώλεια 142.800 θέσεων 

εργασίας, αντιπροσωπεύοντας μείωση 

7,75%. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη πτώση 

κατά το πρώτο τρίμηνο έτους από το 2008. Οι 

Βαλεαρίδες Νήσοι, οι οποίες εξαρτώνται 
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σχεδόν αποκλειστικά από τον τουρισμό, είναι 

η περιοχή στην οποία η ανεργία αυξήθηκε 

περισσότερο σε σύγκριση με το 

προηγούμενο τρίμηνο: ήτοι σημείωσε αύξηση 

κατά 6,58 μονάδες, από 8,2% σε 14,78%, ενώ 

ως συνήθως, οι επαρχίες που αναφέρουν το 

υψηλότερο ποσοστό ανέργων βρίσκονται 

στο νότιο μισό της Ισπανίας (Κάντιθ - 21,49%, 

Γρανάδα - 19,64%, Κόρδοβα - 17,32%. 

Αντιθέτως, τα χαμηλότερα ποσοστά 

ανεργίας ήταν στη Σαλαμάνκα (7,24%), την 

Άλαβα (6,59%), τη Γκιπούζκοα (6,55%) και την 

Σεγκόβια (4,76%). 

 

Παρουσίαση από την Περιφέρεια της 

Κεντρικής Μακεδονίας στη 

Βαρκελώνη – Χαιρετισμός Πρέσβεως 

Ελλάδος στην Ισπανία, Αγλαΐας 

Μπαλτά 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα των εδώ μέσων 

ενημέρωσης τα οποία περιήλθαν από το 

Γραφείο Δημόσιας Διπλωματίας της 

Πρεσβείας, με επιτυχία στέφθηκε η προώθηση 

του τουριστικού προϊόντος της Κεντρικής 

Μακεδονίας μέσω της εκδήλωσης που 

πραγματοποίησε στη Βαρκελώνη η 

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. Στην εν 

λόγω εκδήλωση παρουσιάστηκαν τα κύρια 

τουριστικά της αξιοθέατα καθώς και οι 

διάφορες περιοχές της. Η εκδήλωση, την 

οποία παρακολούθησαν εκπρόσωποι των 

ΜΜΕ και τουριστικοί πράκτορες, 

πραγματοποιήθηκε με την υποστήριξη και 

υπό την αιγίδα της Πρεσβείας της Ελλάδος 

στην Ισπανία και όπως τόνισε στον 

τηλεματικό χαιρετισμό της η Πρέσβυς, κα 

Μπαλτά «η Ελλάδα διαθέτει έναν δυναμικό και 

ιδιαίτερα ανεπτυγμένο τουριστικό τομέα, που 

αναδεικνύει τη μοναδικότητά της. Τα τελευταία 

χρόνια, ο τομέας αυτός όχι μόνο ανέκαμψε, 

αλλά ξεπέρασε τα προ της πανδημίας 

επίπεδα». 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε με τη στήριξη 

του Γραφείου ΕΟΤ στην Ισπανία και του 

Ελληνοϊσπανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, 

παρουσία του Επίτιμου Γενικού Προξένου της 

Ελλάδας στη Βαρκελώνη, Juan Ignacio 

Navas Marqués. Συμμετείχαν επίσης η 

Ελισάβετ Σιαρίδου, εκπρόσωπος του 

Τμήματος Τουριστικής Προβολής του 

Οργανισμού Τουρισμού Θεσσαλονίκης, και ο 

Γιώργος Μπρούτζας, Γενικός Διευθυντής του 

Οργανισμού Τουρισμού Χαλκιδικής, ενώ για 

πρώτη φορά συμμετείχε και το Thessaloniki 

Convention Bureau, εκπροσωπούμενο από 

τον Δημήτρη Γανίτη, ο οποίος, 

παρουσιάζοντας τα αξιοθέατα της πόλης, 

τόνισε, μεταξύ άλλων, την αυξανόμενη 

σημασία της Θεσσαλονίκης ως προορισμού 

για συνεδριακό τουρισμό και διεθνείς 

εκδηλώσεις. 

Κατά τη διάρκεια της παρουσίασης, οι 

παρευρισκόμενοι είχαν τη δυνατότητα να 

ενημερωθούν για τον πολιτιστικό, ιστορικό και 

φυσικό πλούτο που χαρακτηρίζει την περιοχή 

αυτή, καθώς και για το ευρύ φάσμα 

δραστηριοτήτων και τουριστικών αξιοθέατων 

που την καθιστούν ελκυστική για 

διαφορετικούς τύπους ταξιδιωτών. Από 

ονειρεμένες παραλίες και ορεινά τοπία μέχρι 



 
3 

ιστορικές πόλεις, γαστρονομικές διαδρομές 

και εμπειρίες οινοτουρισμού, η Κεντρική 

Μακεδονία προσφέρει μια ποικιλία που 

υπόσχεται να ικανοποιήσει και τους πιο 

απαιτητικούς επισκέπτες. Μετά τις 

παρουσιάσεις, κληρώθηκε ένα ταξίδι στην 

Κεντρική Μακεδονία, ενώ οι παρευρισκόμενοι 

μπορούσαν να απολαύσουν μια ποικιλία 

ελληνικών προϊόντων από την Olimpo 

Gourmet, τον κύριο χορηγό της εκδήλωσης. 

Η Κεντρική Μακεδονία, η οποία μέχρι 

πρόσφατα ήταν μια άγνωστη περιοχή, 

προσελκύει σύμφωνα με ισπανικά 

δημοσιεύματα όλο και περισσότερους 

τουρίστες από την Ισπανία λόγω της 

εγγύτητάς της και της 

στενής σχέσης που έχει ο ισπανικός 

πολιτισμός με την Ελλάδα. Σε τέτοιο βαθμό 

που ο αριθμός των επισκεπτών που δέχεται η 

περιοχή από την Ιβηρική χερσόνησο έχει 

αυξηθεί κατά 1.240% μεταξύ 2022 και 2023 

σύμφωνα με πηγές του Economist. Η αύξηση 

αυτή οφείλεται στην ελκυστικότητα της 

περιοχής, στην προνομιακή σύνδεση που 

προσφέρει η απευθείας πτήσης της Aegean 

Airlines από τη Βαρκελώνη προς το 

αεροδρόμιο της Θεσσαλονίκης, καθώς και 

στη μεγάλη εισροή κρουαζιερόπλοιων που 

καταπλέουν στο λιμάνι της πόλης. Η περιοχή 

φιλοξενεί επίσης μερικές από τις υψηλότερες 

κορυφές της Ελλάδας, γι' αυτό και αποτελεί 

ήδη κορυφαία τοποθεσία για κάθε είδους 

ορεινές δραστηριότητες: σκι, αναρρίχηση, 

πεζοπορία, ιππασία κ.λπ. 

Η περιοχή, αναφέρουν, αποτελεί καθιερωμένο 

προορισμό για τουρισμό ευεξίας και 

οινοτουρισμό, ενώ διαθέτει επίσης τον 

αρχαιολογικό χώρο της Βεργίνας, μια από τις 

σημαντικότερες περιοχές της αρχαίας 

Μακεδονίας, όπου βρίσκονται τα ερείπια του 

μεγαλοπρεπούς ανακτόρου του βασιλιά 

Φιλίππου Β', πατέρα του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου. Στον ίδιο χώρο, οι επισκέπτες 

μπορούν να θαυμάσουν τον περίφημο Τάφο 

του Φιλίππου Β', έναν εντυπωσιακό βασιλικό 

τάφο που φιλοξενεί πολύτιμες τοιχογραφίες 

και θησαυρούς της Μακεδονικής περιόδου, ο 

οποίος θεωρείται εξαιρετική μαρτυρία της 

ελληνιστικής μεγαλοπρέπειας. Εκτός από 

την εντυπωσιακή ιστορική και πολιτιστική 

κληρονομιά που προσφέρει ο προορισμός, 

εξέχουσα είναι η γαστρονομία του, η οποία σε 

μεγάλο βαθμό θυμίζει τις αποχρώσεις της 

παραδοσιακής ισπανικής κουζίνας, 

καταλήγουν. 

 

Μέτρα ισπανικής Κυβέρνησης για 

αντιμετώπιση των επιπτώσεων της 

νέας εμπορικής πολιτικής ΗΠΑ και 

εφαρμογή Σχεδίου Αντίδρασης και 

Εμπορικής Ανάκαμψης – επαφές με 

κοινωνικούς εταίρους 

Στις 2/4, ο Ισπανός Πρωθυπουργός κ. 

Sánchez συζήτησε με κοινωνικούς εταίρους 

σχετικά με ένα Εθνικό Σχέδιο Έκτακτης 

Ανάγκης που ολοκλήρωσε και παρουσίασε 

στις 3/4 η Κυβέρνηση. Το εν λόγω Σχέδιο 

συνδυάζει εθνικά, ευρωπαϊκά και διεθνή 

μέτρα για την προστασία των ισπανικών 

επιχειρήσεων και της βιομηχανίας από τους 
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δασμούς που υιοθετεί η αμερικανική 

Διοίκηση. Η συνάντηση, που 

πραγματοποιήθηκε στο συγκρότημα της 

Moncloa στις 2/4, συγκέντρωσε τους 

Προέδρους των CEOE και Cepyme, καθώς 

και τους Γενικούς Γραμματείς των δύο 

μεγάλων εργατικών συνδικάτων της Ισπανία 

CCOO και UGT. Στην συνάντηση 

παρευρέθηκαν επίσης η Πρώτη 

Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός 

Οικονομικών κα Montero, η Δεύτερη 

Αντιπρόεδρος και Υπουργός Εργασίας και 

Κοινωνικής Οικονομίας κα Díaz, ο Υπουργός 

Εξωτερικών κ. Albares, ο Υπουργός 

Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. Hereu, ο 

Υπουργός Γεωργίας, Αλιείας και Τροφίμων κ. 

Planas και ο υπουργός Οικονομίας, Εμπορίου 

και Επιχειρηματικότητας κ. Cuerpo. 

Σκοπό της ισπανικής Κυβέρνησης αποτέλεσε 

η αντιμετώπιση των πιθανών επιπτώσεων της 

νέας εμπορικής πολιτικής των ΗΠΑ, ιδιαίτερα 

στους κλάδους που είναι πιο ευάλωτοι, σε 

στενή συνεργασία με την Ε.Ε. Στο πλαίσιο 

αυτό, το ισπανικό υπουργικό συμβούλιο 

ενέκρινε ήδη την 1η Απριλίου την παράταση 

του προγράμματος οικονομικών κινήτρων 

που συνδέονται με την ηλεκτρική κινητικότητα 

(MOVES III), προκειμένου να συνεχιστεί η 

υποστήριξη για την αγορά ηλεκτρικών 

οχημάτων και την υποδομή φόρτισης, όπως 

απαιτούσε ο εγχώριος κλάδος ηλεκτρικών 

αυτοκινήτων. Επιπλέον, τις τελευταίες 

εβδομάδες, οι Υπουργοί Οικονομίας, 

Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας κ. Cuerpo, 

καθώς και Βιομηχανίας και Τουρισμού κ. 

Hereu, πραγματοποίησαν συναντήσεις με 

εκπροσώπους των κλάδων που 

επηρεάζονται από τις ανακοινώσεις περί 

δασμών της αμερικανικής Διοίκησης, όπως ο 

χάλυβας και το αλουμίνιο, η 

αυτοκινητοβιομηχανία και τα εξαρτήματά της, 

καθώς και ο τομέας του κρασιού και των 

αλκοολούχων ποτών. 

Στις 3/4, ως αντίδραση στην απειλή των 

δασμών σε συνάντηση με μέλη του ισπανικού 

παραγωγικού τομέα, ο Ισπανός 

Πρωθυπουργός ανακοίνωσε την άμεση 

εφαρμογή ενός «Σχεδίου Αντίδρασης και 

Εμπορικής Ανάκαμψης», με στόχο να «μειώσει 

τις αρνητικές επιπτώσεις του εμπορικού 

πολέμου που ξεκίνησε η αμερικανική Διοίκηση 

και να δημιουργήσει έναν θώρακα που θα 

προστατεύσει την ισπανική οικονομία». Η 

ομιλία Sánchez χαρακτηρίστηκε από έντονα 

πολιτικά στοιχεία, κατακρίνοντας το μοντέλο 

Trump. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, το 

Σχέδιο θα χρηματοδοτηθεί με 14,1 δισ. ευρώ, 

εκ των οποίων 7,4 δισ. ευρώ θα προέλθουν 

από νέες πηγές χρηματοδότησης και τα 

υπόλοιπα 6,7 δισ. ευρώ από υπάρχοντα 

χρηματοδοτικά εργαλεία. Πάνω απ’ όλα, 

σύμφωνα με τα ισπανικά μέσα, ο Ισπανός 

Πρωθυπουργός επιδίωξε να στείλει ένα 

ξεκάθαρο πολιτικό μήνυμα, συγκεκριμένα ότι 

η Κυβέρνησή του πιστεύει στον ρόλο του 

Κράτους σε τέτοιες συνθήκες και θα 

αξιοποιήσει κάθε διαθέσιμο μέσο για να 

προστατεύσει τους πληγέντες εργαζομένους 

και τις επιχειρήσεις. Προσπάθησε μάλιστα να 

μετατρέψει αυτή την κρίση σε ευκαιρία για την 
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αναζήτηση νέων αγορών και την ενίσχυση 

των πληττόμενων κλάδων. Ο κ. Sánchez 

ανακοίνωσε δύο γραμμές εγγυήσεων του 

κρατικού Ινστιτούτου Πιστώσεων (ICO) 

συνολικού ύψους 6 δισ. ευρώ, ένα Ταμείο 

στήριξης επενδύσεων με κονδύλια 200 εκατ. 

ευρώ για νέες εγκαταστάσεις, καθώς και 

μηχανισμό RED «για τη διατήρηση των 

θέσεων εργασίας με τρόπο παρόμοιο με τα 

προγράμματα αναστολής εργασίας (ERTE) 

κατά τη διάρκεια της πανδημίας». Όσον 

αφορά τις γραμμές εγγυήσεων του ICO, η 

πρώτη, ύψους 5 δισ. ευρώ επιδιώκει να 

διευκολύνει την πρόσβαση στη 

χρηματοδότηση των εταιρειών που 

πλήττονται περισσότερο από τους δασμούς, 

ώστε να τις βοηθήσει να διατηρήσουν τη 

δραστηριότητα και την απασχόληση, η δε 

δεύτερη, ύψους 1 δισ. ευρώ, στοχεύει στη 

χρηματοδότηση κεφαλαίου κίνησης ή 

επενδυτικών αναγκών εταιρειών, 

συμπεριλαμβανομένων των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων. Το Σχέδιο περιλαμβάνει επίσης 

μέτρα για την αναμόρφωση της ισπανικής 

παραγωγικής ικανότητας ως συνέπεια του 

«δασμολογικού σοκ». Προκειμένου να 

διευκολυνθούν οι ισπανικές επιχειρήσεις σε 

αυτή τη διαδικασία παραγωγικού 

μετασχηματισμού, έως και 5 δισ. ευρώ 

αναμένεται να αναδιοχετευθούν από το Σχέδιο 

Ανάκαμψης που προήλθε από την περίοδο 

της πανδημίας. Επιπλέον, ακόμη 2 δισ. ευρώ 

θα διατεθούν σε χρηματοδοτήσεις της 

ασφάλισης εξαγωγικών πιστώσεων μέσω της 

ισπανικής κρατικής εταιρείας ασφάλισης 

εξαγωγικών πιστώσεων (Cesce). 

Σύμφωνα με τις ίδιες κυβερνητικές πηγές, η 

στρατηγική αντίδρασης στα δασμολογικά 

εμπόδια που επέβαλε η αμερικανική Διοίκηση, 

αποσκοπεί στην επίτευξη δύο στόχων: την 

ενίσχυση και την προστασία των 

επιχειρήσεων και της απασχόλησης που 

ενδέχεται να επηρεαστούν από τους 

επικείμενους αμερικανικούς δασμούς, καθώς 

και την ανακατεύθυνση και επανεκκίνηση της 

παραγωγικής ικανότητας μέσω της ανοιχτής 

στρατηγικής αυτονομίας στο νέο παγκόσμιο 

περιβάλλον. Για να επιτευχθεί αυτό, 5 δισ. 

ευρώ από το Σχέδιο Ανάκαμψης θα 

ανακατευθυνθούν έτσι ώστε οι επιχειρήσεις 

και οι βιομηχανίες που κινδυνεύουν από το 

«σοκ» των δασμών να μπορέσουν να 

μετασχηματιστούν και να ανακατανείμουν τις 

παραγωγικές τους δυνατότητες σε νέες, 

υψηλής ζήτησης βιομηχανίες. 

 

Ελληνική συμμετοχή στην Διεθνή 

Έκθεση Salón Gourmets (Μαδρίτη, 

7- 10 Απριλίου 2025) 

Στο διάστημα 7 - 10 Απριλίου 

πραγματοποιήθηκε στο Εκθεσιακό Κέντρο 

IFEMA της Μαδρίτης (αίθουσες 3, 4, 5, 6, 7, 8) 

η διεθνής έκθεση κλάδου προϊόντων 

delicatessen – προϊόντων γαστρονομίας 

Salón Gourmets. Στην έκθεση, στην οποία 

παραδοσιακά τα τελευταία έτη συμμετέχουν 

λίγες ελληνικές επιχειρήσεις του κλάδου 

τροφίμων (με εξαίρεση το 2024 όπου δεν 

υπήρξε ελληνική συμμετοχή), μετείχαν φέτος 
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έξι εταιρείες, υπό την αιγίδα και σε καλαίσθητο 

περίπτερο (#8G20, στο Hall 8 της έκθεσης) 

της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας την 

οποία εκπροσώπησε η Προϊσταμένη της 

Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας και 

Αλιείας κα Καραλή, με την άρτια και εξαιρετικά 

επιτυχημένη οργανωτική μέριμνα της ιδιωτικής 

εταιρείας διοργάνωσης εκθέσεων Great 

Exhibitions, την οποία εκπροσώπησε ο 

Διευθύνων της Σύμβουλος και Πρόεδρος του 

Πανελληνίου Συνδέσμου Εξαγωγέων (ΠΣΕ) κ. 

Καλαμπόκης. Οι εταιρείες που συμμετείχαν 

ήταν οι ακόλουθες: 

- DRYAS GREEK TROUFLE (προϊόντα τρούφας, 

ελιές, μανιτάρια, κάπαρη, σάλτσες κ.α.) 

- KRONOS S.A. (κονσερβοποιημένα / 

διατηρημένα φρούτα) 

- CHALASTRA RICEFIELDS STORAGE IKE (ρύζι) 

- BEGAS AGRO S.A. (ρύζι, υποπροϊόντα 

ρυζιού) 

- FRUCTUS – EXERETON (ξηροί καρποί, 

αποξηραμένα φρούτα, μπάρες, προϊόντα 

υγιεινής 

διατροφής) 

- EON - ECLECTIC FLAVOURS S.M.P.C. (ελιές, 

ντολμάδες, υγιεινά σνακ, μέλι, ελαιόλαδο κ.α.) 

Στην φετινή 38η έκδοση της Salón Gourmets 

μετείχαν πάνω από 2.100 εκθέτες, 

παρουσιάζοντας περισσότερα από 55.000 

προϊόντα, σε συνολική επιφάνεια 72.000 τετρ. 

μέτρων, όπου διοργανώθηκαν περισσότερες 

από 1.000 παράλληλες εκδηλώσεις (ημερίδες, 

συνέδρια, προωθητικά events), ενώ οι 

διοργανωτές αναφέρουν ότι την έκθεση 

επισκέφθηκαν πάνω από 110 χιλιάδες 

επαγγελματίες, από τους οποίους 18.000 ήταν 

ξένοι αγοραστές από περισσότερες από 100 

χώρες. Τιμώμενη χώρα για φέτος ήταν η 

Ιταλία. Η έκθεση είχε επιμέρους θεματικές 

ενότητες, περιλαμβάνοντας δραστηριότητες 

όπως γευστικές δοκιμασίες τυριών, οίνων και 

ελαιόλαδων, προβολή καινοτόμων ιδεών, 

βιολογικών προϊόντων κλπ., καθώς και 

αξιόλογο πρόγραμμα Hosted Buyers. 

Παράλληλα σε διακριτό χώρο της Έκθεσης 

είχε στηθεί ξεχωριστό Innovation Centre, 

όπου εκτίθεντο προϊόντα με καινοτόμα 

συστατικά ή που είχαν παραχθεί με 

καινοτόμες διαδικασίες. Σε εν λόγω Innovation 

Centre συμμετείχαν με τα προϊόντα τους δύο 

ελληνικές εταιρείες : Fructus Exereton και Eon 

Eclectic Flavours. 

Την έκθεση εγκαινίασε, το πρωί της 7ης 

Απριλίου, ο Ισπανός Υπουργός Γεωργίας, 

Αλιείας και Τροφίμων κ. Luis Planas, 

συνοδευόμενος από εκπροσώπους των 

Αυτόνομων Κοινοτήτων της χώρας και 

παρουσία ομάδας 25 περίπου Πρέσβεων 

(μεταξύ των οποίων η Πρέσβυς της Ελλάδας 

κα Μπαλτά, καθώς και οι Πρέσβεις Μάλτας, 

Αυστρίας, Τουρκίας, Ιορδανίας, Φιλανδίας 

κ.ά.). Στο ξεκίνημα της φετινής Salón 

Gourmets και στο περίπτερο της ελληνικής 

εθνικής συμμετοχής παρέστη η Πρέσβυς της 

Ελλάδας στην Ισπανία κα Αγλαΐα Μπαλτά, η 

οποία υποδέχθηκε, μαζί με τα στελέχη του 

Γραφείου ΟΕΥ, την Διευθύντρια της 

Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας κα 

Καραλή και τον Διευθύνοντα Σύμβουλο της 

Great Exhibitions κ. Καλαμπόκη, τον Ισπανό 
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Υπουργό κ. Planas και ξεναγώντας τον, μαζί 

με τη συνοδεία του, εν συντομία, στα stands 

των ελληνικών επιχειρήσεων. 

Επισημαίνεται πως ο επικεφαλής Γραφείου 

ΟΕΥ και τα στελέχη του Γραφείου ΟΕΥ 

Μαδρίτης, κα Χριστίνα Οικονόμου, 

Γραμματέας ΟΕΥ Γ΄ και κα Αριάδνη Κορμαλή, 

Επιστημονική Συνεργάτης, επισκέφθηκαν την 

έκθεση και τα περίπτερα των ελληνικών 

επιχειρήσεων όλες τις ημέρες της 

διοργάνωσης, έχοντας την ευκαιρία να 

συνομιλήσουν με τους εκπροσώπους των 

εταιρειών. Εντύπωση που αποκομίσαμε ήταν 

ότι επρόκειτο για εξαιρετικά ενδιαφέρουσα 

έκθεση περιφερειακής ιβηρικής εμβέλειας, 

κοινό οποίας φάνηκε να προέρχεται 

περισσότερο από τον κλάδο της εγχώριας 

εστίασης και του λιανεμπορίου προϊόντων 

delicatessen και λιγότερο από μεγάλους 

χονδρεμπόρους / διανομείς ή μεγάλες 

λιανεμπορικές αλυσίδες. Η στόχευση των 

ελληνικών συμμετοχών κατά τη φετινή Salón 

Gourmets υπήρξε σαφώς βελτιωμένη, με 

επικέντρωση στα προϊόντα delicatessen με 

συμπερίληψη μάλιστα καινοτόμων υλικών και 

μεθόδων παραγωγής, ωστόσο Έλληνες 

μετέχοντες παρατήρησαν ότι θα πρέπει να 

υπάρξει ακόμη μεγαλύτερη συμμετοχή από 

πλευράς ελληνικών εταιρειών αλλά και 

στόχευση όσον αφορά τα ελληνικά ποιοτικά 

προϊόντα που θα επιλεγεί να προβληθούν 

στην Salón Gourmets, ώστε να 

προσελκύσουν ακόμη μεγαλύτερο 

ενδιαφέρον των εμπορικών επισκεπτών.  

Γραφείο ΟΕΥ παρείχε στις ελληνικές 

μετέχουσες εταιρείες καταλόγους Ισπανών 

δυνητικών αγοραστών τροφίμων 

ενδιαφέροντός τους, πρόσφατα 

επικαιροποιημένες έρευνες για ισπανικές 

αγορές ελαιολάδου και φρούτων / 

λαχανικών, καθώς και κατάλογο εδώ 

διερμηνέων-μεταφραστών, ενώ συνέδραμε 

τους διοργανωτές στην εξεύρεση ενός 

ατόμου που εργάστηκε επιτοπίως στα 

ελληνικά περίπτερα, διανέμοντας ενημερωτικό 

– προωθητικό υλικό των συμμετεχουσών 

εταιρειών. 

 

Αύξηση των διεθνών τουριστικών 

αφίξεων στην Ισπανία κατά το πρώτο 

τρίμηνο του 2025 

Σύμφωνα με στοιχεία του ισπανικού Εθνικού 

Οργανισμού Τουρισμού, Turespaña, τα 

ισπανικά αεροδρόμια κατέγραψαν 

περισσότερους από 21 εκατ. διεθνείς επιβάτες 

μεταξύ Ιανουαρίου και Μαρτίου τ.ε, γεγονός 

που αντιστοιχεί σε αύξηση 6,4% σε σύγκριση 

με την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους. 

Κατά το μήνα Μάρτιο, ο αριθμός των 

ταξιδιωτών που αφίχθησαν στην Ισπανία από 

άλλες χώρες ανήλθε σε 8 εκατ., σημειώνοντας 

αύξηση 5,7% σε σχέση με τον Μάρτιο του 

2024. 

Ως προς τις χώρες προέλευσης των διεθνών 

επιβατών, το Ηνωμένο Βασίλειο, με σχεδόν 1,6 

εκατ. διεθνείς επιβάτες, αντιπροσώπευσε το 

20% του συνόλου των αφίξεων στην Ισπανία 

τον Μάρτιο, καταγράφοντας ετήσια αύξηση 

2,3%. Οι Κανάριες Νήσοι αποτέλεσαν τον 
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αγαπημένο προορισμό των Βρετανών, με 

ποσοστό 35,7% του συνόλου. Από την 

πλευρά της, η άφιξη επιβατών από τη 

Γερμανία ανήλθε το Μάρτιο σε 1,1 εκατ. 

(13,7% του συνόλου), με αύξηση 2,9% σε 

σύγκριση με το Μάρτιο του 2024, με το 31,2% 

του συνόλου να επιλέγει τις Κανάριες 

Νήσους. Ξεχωρίζει η ετήσια αύξηση της 

Ιταλίας μεταξύ των κύριων ευρωπαϊκών 

αγορών, με ποσοστό 19% σε σύγκριση με τον 

Μάρτιο του 2024, γεγονός που την 

κατατάσσει στην τρίτη θέση ως προς τη 

βαρύτητα, μετά το Ηνωμένο Βασίλειο και τη 

Γερμανία, συγκεντρώνοντας το 10,6% του 

συνόλου. 

Οι Γάλλοι επιβάτες, από την άλλη, 

αντιπροσώπευσαν το 7,3% του συνόλου το 

Μάρτιο (583.944 ταξιδιώτες), 

παρουσιάζοντας αύξηση 6,8%. Οι Αυτόνομες 

Κοινότητες που προτίμησαν οι Γάλλοι 

επισκέπτες ήταν η Καταλονία και η Κοινότητα 

της Μαδρίτης, οι οποίες υποδέχθηκαν 

περίπου το 31% και 26% των αφίξεων 

αντίστοιχα. Τέλος, από την Ολλανδία 

προήλθε το 4,8% του συνόλου των 

ταξιδιωτών (386.014 ταξιδιώτες) το μήνα 

Μάρτιο, με τους επισκέπτες από την εν λόγω 

αγορά να επιλέγουν κυρίως την Κοινότητα 

της Βαλένθια, την Ανδαλουσία και την 

Καταλονία, ξεπερνώντας τους 70.000 

επιβάτες σε κάθε μία εξ αυτών. 

Οι έξι Αυτόνομες Κοινότητες με τη μεγαλύτερη 

επισκεψιμότητα το Μάρτιο (Μαδρίτη, 

Καταλονία, Βαλένθια, Βαλεαρίδες Νήσοι, 

Κανάριες Νήσοι, Ανδαλουσία) 

συγκέντρωσαν το 97,5% του συνόλου των 

αφίξεων. Σχεδόν όλες κατέγραψαν αυξήσεις, 

με την πλέον έντονη στην Κοινότητα της 

Βαλένθια, με 17,2% εκτός των Βαλεαρίδων 

Νήσων που παρουσίασαν μείωση της 

τάξεως του 2,1%. Η Κοινότητα της Μαδρίτης 

ήταν αυτή που δέχτηκε τον μεγαλύτερο όγκο 

επιβατών, με ποσοστό 26,7% των αφίξεων, και 

ηγείται των αφίξεων με παραδοσιακές 

αεροπορικές εταιρείες. Η Καταλονία, από την 

άλλη, ηγείται στις αφίξεις με αεροπορικές 

εταιρείες χαμηλού κόστους, με μερίδιο 

αγοράς 24,7%. Όσον αφορά τα αεροδρόμια, 

το Adolfo Suárez- Barajas της Μαδρίτης είναι 

αυτό που εξυπηρέτησε τις περισσότερες 

αφίξεις τον Μάρτιο, με 2,1 εκατ. (αύξηση 

6,3%), ακολουθούμενο από το αεροδρόμιο 

της Βαρκελώνης με 1,6 εκατ. (αύξηση 2,9%) 

και το αεροδρόμιο της Μάλαγα, με 796.937 

αφίξεις και αύξηση 9,8%. Τη μεγαλύτερη, 

ωστόσο, ετήσια αύξηση σημείωσε στο 

αεροδρόμιο της Βαλένθια, με ποσοστό 19,5% 

σε σύγκριση με τα στοιχεία του Μαρτίου 2024. 

 

Η Ισπανία επιδιώκει μεγαλύτερη 

διασύνδεση των εθνικών της 

λιμένων με τη Λατινική Αμερική 

Όπως αναφέρουν ισπανικές οικονομικές 

πηγές, οι ισπανικοί λιμένες αναζητούν νέες 

επιχειρηματικές ευκαιρίες προς και από τη 

Λατινική Αμερική, εν όψει της υιοθέτησης 

εμπορικής πολιτικής δασμών από τις ΗΠΑ, 

που αποτελούν την κύρια διεθνή αγορά για 

την Ισπανία σε ό,τι αφορά τα θαλάσσια 

φορτία (με 41,2 εκατ. τόνους το 2023), 
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μπροστά από τη Βραζιλία που κατατάσσεται 

δεύτερη όσον αφορά την υποδοχή 

θαλάσσιων φορτίων από την Ισπανία. Με τον 

εισαγωγικό και εξαγωγικό όγκο προς ΗΠΑ να 

έχει ήδη επηρεαστεί αρνητικά από τις αρχές 

Φεβρουαρίου δημιουργώντας κλίμα 

αβεβαιότητας σύμφωνα με τις εδώ εκτιμήσεις, 

οργανώθηκε εμπορική αποστολή του 

Κρατικού Οργανισμού Λιμένων (Puertos del 

Estado) με εκπροσώπους 5 ισπανικών 

λιμένων στην έκθεση Intermodal South 

America, η οποία πραγματοποιείται στο Σάο 

Πάολο (Βραζιλία) το διάστημα 22-24 

Απριλίου, με στόχο τη δημιουργία νέων 

διασυνδέσεων με τη Λατινική Αμερική. 

Πέραν των εκπροσώπων των Puertos del 

Estado, έχουν μεταβεί στο Σάο Πάολο 

εκπρόσωποι των λιμενικών Αρχών της 

Βαρκελώνης, του Μπιλμπάο, του Κόλπου του 

Algeciras, της Las Palmas και της Βαλένθια. 

Σύμφωνα με τις εδώ κλαδικές πηγές, οι εν 

λόγω θεσμικοί εκπρόσωποι, με σημαντικές 

σχέσεις τόσο με λιμάνια των ΗΠΑ όσο και της 

Βραζιλίας, υποστηρίζουν το εθνικό περίπτερο 

της Ισπανίας, το οποίο συντονίζει ο Ισπανικός 

Οργανισμός Εξαγωγών και Επενδύσεων 

(ICEX). Στόχο, μεταξύ άλλων, αποτελεί η 

προβολή του ισπανικού λιμενικού 

συστήματος ως μιας πλατφόρμας 

μεταφορών παγκόσμιου βεληνεκούς, που 

περιλαμβάνει 340 χιλιόμετρα αποβαθρών, 

σχεδόν 100 εκατ. τετραγωνικά μέτρα 

επιφάνειας, πάνω από 600 γερανούς και 

θαλάσσιες συνδέσεις με 200 διεθνείς λιμένες. 

Σύμφωνα με στοιχεία του Κρατικού 

Οργανισμού Λιμένων (Puertos del Estado), η 

διακίνηση θαλάσσιων φορτίων με τη Λατινική 

Αμερική μεταξύ Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου 

τ.ε. έφθασε τους 9,6 εκατ. τόνους, γεγονός 

που επιβεβαιώνει την ήδη ανοδική τάση των 

τελευταίων ετών. Σύμφωνα με τον 

Οργανισμό, το 2024 τα ισπανικά λιμάνια 

διακίνησαν 65,7 εκατ. τόνους εμπορευμάτων 

και 1,7 εκατ. κοντέινερ με τη Λατινική Αμερική. 

Η Βραζιλία κατέχει μερίδιο 46% του συνολικού 

όγκου φορτίων από / προς Λατινική Αμερική, 

με 30,2 εκατ. τόνους και 38% στα κοντέινερ, 

φτάνοντας σχεδόν τα 650 χιλ. το 2024. Ο 

Οργανισμός Puertos del Estado αποδίδει την 

«στροφή» του στρατηγικού ενδιαφέροντος 

των ισπανικών λιμένων προς την αγορά της 

Βραζιλίας στην προσπάθεια μείωσης του 

αντικτύπου της πρόσφατης επιθετικής 

δασμολογικής πολιτικής των ΗΠΑ. Αντίστοιχα, 

το Μεξικό είναι ο δεύτερος σημαντικότερος 

προορισμός και σημείο εκκίνησης φορτίων 

ισπανικού ενδιαφέροντος στη Λατινική 

Αμερική, με την Ισπανία να ανταλλάσσει με εν 

λόγω χώρα φορτία συνολικού όγκου 10,9 

εκατ. τόνων το 2023, αναμένοντας ισπανικές 

προσπάθειες διεύρυνσης των εμπορικών 

μεταφορών δια θαλάσσης και προς τους 

λιμένες του Μεξικού. Οι ΗΠΑ συνιστούν τον 

μεγαλύτερο διεθνή εταίρο της Ισπανίας σε ό,τι 

αφορά τα θαλάσσια φορτία με 41,2 εκατ. 

τόνους ανταλλαγών το 2023, 

ακολουθούμενες από τη Βραζιλία (26,8 εκατ. 

τόνους), το Μαρόκο (26,4 εκατ. τόνους), την 
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Ιταλία (24,7 εκατ. τόνους) και την Κίνα (19,9 

εκατ. τόνους). 

 

Η Ισπανία μοναδική μεγάλη 

οικονομία που ξεφεύγει από την 

αρνητική αναθεώρηση των 

εκτιμήσεων του ΔΝΤ για την 

οικονομική ανάπτυξη 

Εδώ οικονομικά μέσα τονίζουν το γεγονός ότι, 

σύμφωνα με την έκθεση World Economic 

Outlook του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου 

(ΔΝΤ) που παρουσιάστηκε επίσημα στις 22 

Απριλίου εν όψει της εαρινής συνόδου του 

Ταμείου και της Παγκόσμιας Τράπεζας στην 

Ουάσιγκτων, ο ρυθμός ανάπτυξης της 

Ισπανίας φέτος θα ανέλθει σε επίπεδο 

τριπλάσιο εκείνου του μέσου όρου της 

ευρωζώνης (0,8%), όντας επίσης ο 

υψηλότερος μεταξύ των σημαντικότερων 

αναπτυγμένων οικονομιών. Επισημαίνεται ότι 

στην εν λόγω έκθεσή του, το ΔΝΤ διαπιστώνει 

μία αρνητική τάση στις αναπτυξιακές 

προβλέψεις για τις μεγαλύτερες οικονομίες 

του κόσμου, κυρίως εξαιτίας του εμπορικού 

πολέμου που φαίνεται να ευρίσκεται σε 

διαδικασία γένεσης και την συνακόλουθη 

αβεβαιότητα που επικρατεί στην παγκόσμια 

οικονομία. 

Πιο συγκεκριμένα, αναφέρεται ότι η πρόβλεψη 

του ΔΝΤ για την φετινή ισπανική ανάπτυξη έχει 

βελτιωθεί κατά δύο δέκατα της ποσοστιαίας 

μονάδας έναντι της προηγούμενης 

πρόβλεψης του Ταμείου τον περασμένο 

Ιανουάριο, ενώ η πρόβλεψη για τον ρυθμό 

ανάπτυξης του 2026 παρέμεινε αμετάβλητη. 

Οι ρυθμοί ανάπτυξης της ισπανικής 

οικονομίας για το 2025 εκτιμώνται από το ΔΝΤ 

στο 2,5% το 2025 (+0,2 ποσοστιαίες μονάδες 

έναντι του Ιανουαρίου 2025), ενώ για το 2026 

στο 1,8% (σταθερός έναντι της εκτίμησης του 

Ιανουαρίου 2025), που συνιστούν τους πλέον 

δυναμικούς μεταξύ των μεγάλων 

αναπτυγμένων οικονομιών, όπως 

αναδεικνύουν τα εδώ οικονομικά μέσα. Ο 

ισπανικός οικονομικός Τύπος τονίζει ότι ενώ οι 

προβλέψεις του ΔΝΤ για το 2025 

περιλαμβάνουν σημαντικές αναθεωρήσεις 

προς τα κάτω των ρυθμών ανάπτυξης για 

τον Καναδά, την Ιαπωνία, το Ηνωμένο 

Βασίλειο και τις ΗΠΑ, εν τούτοις εμφανίζεται 

αναθεώρηση του αναπτυξιακού ρυθμού 

προς τα άνω για την Ισπανία, ενώ επίσης 

αναφορές γίνονται σε δηλώσεις της 

αναπληρώτριας διευθύντριας του τμήματος 

έρευνας του ΔΝΤ κας Koeva στη συνέντευξη 

Τύπου όπου ανακοινώθηκαν τα 

αποτελέσματα της έκθεσης, η οποία απέδωσε 

την αναβάθμιση της αναπτυξιακής εκτίμησης 

για την Ισπανία φέτος εν μέρει στο ότι η 

ισπανική οικονομία είχε ήδη μια ισχυρή 

αναπτυξιακή «ώθηση» από το 2024 που 

μεταφέρθηκε στο 2025 και κατά το υπόλοιπο 

μέρος στις ισχυρές ισπανικές εξαγωγές. 

Ασφαλώς, το ΔΝΤ αναγνωρίζει ότι «η Ισπανία 

εξακολουθεί να επηρεάζεται έμμεσα και 

άμεσα από τους επαπειλούμενους δασμούς 

και την αβεβαιότητα που σχετίζεται με αυτούς, 

και ως εκ τούτου το ΔΝΤ προβλέπει 

επιβράδυνση της ανάπτυξης στη χώρα το 

2026, στο 1,8%, χωρίς ωστόσο να 
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επιδεινώνεται η εν λόγω εκτίμηση σε σύγκριση 

με το σενάριο του περασμένου Ιανουαρίου. 

Η έκθεση του ΔΝΤ αναφέρει χαρακτηριστικά 

ότι «στην περιοχή της ευρωζώνης, η δυναμική 

της Ισπανίας έρχεται σε αντίθεση με την 

υποτονική δυναμική σε άλλες χώρες», ενώ τα 

εδώ μέσα προβάλλουν ότι σε πρόσφατες 

δηλώσεις εκπροσώπων του ΔΝΤ για την 

Ισπανία, αναφέρεται ότι «ο αρνητικός 

αντίκτυπος της αυξημένης αβεβαιότητας από 

την εμπορική πολιτική και των δασμών που 

έχει ανακοινώσει η αμερικανική Διοίκηση στις 

αρχές Απριλίου, εκτιμάται ότι θα είναι 

περιορισμένος λόγω της σχετικά 

περιορισμένης άμεσης και έμμεσης 

εμπορικής έκθεσης της Ισπανίας στις ΗΠΑ». 

Επισημαίνεται ότι οι εκτιμήσεις του ΔΝΤ 

ανεβάζουν τον δείκτη πληθωρισμού της 

Ισπανίας στο 2,2% το 2025 (έναντι 2,1% στην 

ευρωζώνη) και την ανεργία το 2025 στο 11,1% 

(έναντι 6,4% στην ευρωζώνη). 

 

Ισπανός Υπουργός Οικονομίας 

διαβλέπει περιθώριο διαλόγου για 

μείωση των δασμών από τις ΗΠΑ 

Στις 24/4, Ισπανός Υπουργός Οικονομίας κ. 

Carlos Cuerpo συναντήθηκε στην 

Ουάσιγκτον με τον Αμερικανό Εκπρόσωπο 

Εμπορίου (USTR) κ. Jamieson Greer και 

σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις σε εδώ 

οικονομικά μέσα, διαβλέπει περιθώριο για 

μείωση του επιπέδου δασμών που έχει 

ανακοινώσει η αμερικανική Διοίκηση για τα 

ευρωπαϊκά προϊόντα. Ειδικότερα, ο κ. Cuerpo 

δήλωσε πως «αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει 

κόκκινη γραμμή όσον αφορά τον τελικό ύψος 

των δασμών, τόσο γενικών όσο και κατά 

τομείς», το οποίο σημαίνει πως το 10% που 

έχουν θεσπίσει οι ΗΠΑ ως «καθολικό» δασμό 

δεν είναι απόλυτο. 

Ο Ισπανός Υπουργός χαρακτήρισε τη 

συνάντηση με τον USTR «εποικοδομητική», 

παραδεχόμενος πάντως δυσκολίες στις 

διαπραγματεύσεις, μεταξύ των οποίων ο 

ευρωπαϊκός φόρος στις μεγάλες 

τεχνολογικές εταιρείες, τον οποίο οι ΗΠΑ 

απορρίπτουν θεωρώντας τον εμπορικό 

εμπόδιο της Ε.Ε. έναντι των αμερικανικών 

επιχειρήσεων, ζήτημα για το οποίο λόγο είχε 

κάνει και ο Αμερικανός Υπουργός 

Οικονομικών σε πρόσφατη συνάντησή του 

με τον κ. Cuerpo. Σε γενικές γραμμές, 

ωστόσο, κ. Cuerpo δήλωσε ότι διέκρινε 

πραγματική διάθεση διαπραγμάτευσης από 

την πλευρά των ΗΠΑ και πρόθεση να 

επιτευχθεί συμφωνία εντός της προθεσμίας 

των 90 ημερών κατά την οποία έχουν 

ανασταλεί μερικώς οι δασμοί, διατηρώντας 

ωστόσο την πάγια θέση των ΗΠΑ για 

εξισορρόπηση του μεγάλου εμπορικού 

ελλείμματος των ΗΠΑ στις συναλλαγές τους 

με εμπορικούς εταίρους.  

Σε κάθε περίπτωση, ο Ισπανός Υπουργός 

κατέστησε σαφές ότι οι διαπραγματεύσεις 

είναι αρμοδιότητα της Ευρ. Επιτροπής, ενώ 

εκτίμησε θετικά το γεγονός ότι οι ΗΠΑ 

συνεχίζουν να υποστηρίζουν πολυμερείς 

θεσμούς, όπως το Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο και η Παγκόσμια Τράπεζα. 
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Κατά τις δηλώσεις που παραχώρησε ο 

Υπουργός Οικονομίας, η Ισπανία είναι η μόνη 

από τις μεγάλες οικονομίες του κόσμου που 

δεν υπέστη μείωση στις προβλέψεις του ΔΝΤ 

για φέτος και το επόμενο έτος, χάρη στη 

βελτίωση κατά δύο δέκατα της εκτίμησης για 

την ανάπτυξη το 2025 (0,8%), ενώ διατηρείται 

σταθερή η πρόβλεψη για το 2026. Επίσης, το 

ΔΝΤ εκτιμά ότι το ισπανικό δημοσιονομικό 

έλλειμμα θα μειωθεί σταδιακά, φθάνοντας το 

2% έως το 2030 και το δημόσιο χρέος θα 

υποχωρήσει κάτω από το 100% ήδη από το 

επόμενο έτος και θα κλείσει τη δεκαετία στο 

93% του ΑΕΠ. Ωστόσο, ο κ. Cuerpo τόνισε ότι 

το Ταμείο υπογράμμισε την ανάγκη 

αξιοποίησης της θετικής πορείας της 

ισπανικής οικονομίας για διεύρυνση του 

δημοσιονομικού περιθωρίου, αφού οι 

μελλοντικές προκλήσεις θα αυξήσουν τις 

δαπάνες και, παρότι το χρέος θα μειωθεί, 

αυτό αναμένεται να παραμείνει σε υψηλά 

επίπεδα. Συνολικά, το μακροοικονομικό 

πλαίσιο που περιγράφει το ΔΝΤ αποκλίνει 

ελάχιστα από αυτό που έχει προβλέψει η 

Κυβέρνηση Sánchez. 

 

Ανακοίνωση Ισπανού 

Πρωθυπουργού περί διάθεσης 

επενδυτικών κεφαλαίων ύψους 1,3 

δισ. ευρώ για το νέο στρατηγικό 

σχέδιο κατοικίας PERTE 

Στις 24/4, ο Ισπανός Πρωθυπουργός κ. 

Sánchez ανακοίνωσε, στο πλαίσιο κλαδικής 

εκδήλωσης με τίτλο «Προς την 

Βιομηχανοποιημένη Κατασκευή» που 

πραγματοποιήθηκε στο συνεδριακό κέντρο 

IFEMA της Μαδρίτης, επενδυτικό σχέδιο της 

Κυβέρνησής του, ύψους 1,3 δισ. ευρώ για τα 

επόμενα δέκα χρόνια, με στόχο την ενίσχυση 

της κατασκευής κατοικιών, εντασσόμενο στο 

πλαίσιο του Στρατηγικού Σχεδίου Ανάκαμψης 

και Μετασχηματισμού (PERTE), θεσπίζοντας 

τομεακό πρόγραμμα στο πλαίσιο του Σχεδίου 

Ανάκαμψης, ειδικά για την κατοικία. Στην 

εκδήλωση, όπου παρευρέθηκε και η 

Υπουργός Κατοικίας και Αστικής Ατζέντας κα 

Isabel Rodríguez García, ο Ισπανός 

Πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι ο στόχος 

είναι «να χτίσουμε περισσότερα και καλύτερα 

σπίτια, να το κάνουμε πιο γρήγορα και να 

διασφαλίσουμε πιο προσιτές τιμές». 

Πιο συγκεκριμένα, το πρόγραμμα, το οποίο 

αναμένεται να χρηματοδοτηθεί από 

ευρωπαϊκά κονδύλια, αποσκοπεί στη 

δυνατότητα κατασκευής κατά μέσο όρο 

15.000 βιομηχανοποιημένων κατοικιών 

ετησίως με τελικό στόχο τις 20.000 μονάδες σε 

βάθος δεκαετίας. Στο πλαίσιο της πρόθεσης 

της Κυβέρνησης να επιδείξει τη δέσμευσή της 

για την ανασυγκρότηση περιοχών που 

επλήγησαν από τις πλημμύρες του 

περασμένου Οκτωβρίου στην περιοχή της 

Βαλένθια, αποφασίστηκε η έδρα του 

προγράμματος να εγκατασταθεί στη ζώνη 

επιχειρηματικής δραστηριότητας του λιμένα 

της Βαλένθια, σε ακίνητο που διαχειρίζεται η 

δημόσια εταιρεία Sepes (Φορέας Δημόσιας 

Γης, υπαγόμενος στο Υπουργείο Κατοικίας). 

Σύμφωνα με κλαδικές πηγές, το PERTE της 

κατοικίας οργανώνεται γύρω από τρεις 
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βασικούς στόχους: την ενίσχυση της 

παραγωγικής ικανότητας, τη βελτίωση της 

αποδοτικότητας και της βιωσιμότητας στην 

κατασκευή, καθώς και την αύξηση της 

συμμετοχής των νέων και των γυναικών στον 

κλάδο. Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι με την 

πρόταση αυτή, η ισπανική Κυβέρνηση 

επιδιώκει να προωθήσει μια αλλαγή στο 

μοντέλο δόμησης, στηριζόμενη στη χρήση 

της αρθρωτής κατασκευής, ώστε να 

παράγονται κατοικίες ταχύτερα και με 

χαμηλότερο κόστος. Στο πλαίσιο αυτό, ο κ. 

Sánchez τόνισε την ανάγκη 

επανασχεδιασμού του μοντέλου και 

τροποποίησης του Νόμου περί Χωροταξίας, 

ώστε να αποτραπεί η καθυστέρηση 

υλοποίησης σχεδίων εξαιτίας καταγγελιών 

που σχετίζονται με ήσσονος σημασίας και 

διορθώσιμες πολεοδομικές παραλείψεις. 

Σημειώνεται ότι το ισπανικό σχέδιο PERTE 

(Στρατηγικό Σχέδιο για την Ανάκαμψη και τον 

Οικονομικό Μετασχηματισμό) συνιστά μέσο 

σύμπραξης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα 

στην Ισπανία, με τη συνεργασία κρατικών 

Οργανισμών και υπηρεσιών, εταιρειών και 

ερευνητικών κέντρων για την προώθηση 

συγκεκριμένων στρατηγικών πρωτοβουλιών 

που στοχεύουν στον μετασχηματισμό της 

ισπανικής οικονομίας, στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού Σχεδίου Ανάκαμψης. Μέχρι 

σήμερα, η ισπανική Κυβέρνηση είχε εγκρίνει 12 

μεγάλα τομεακά επενδυτικά 

υποπρογράμματα στο πλαίσιο του σχεδίου 

PERTE, που περιλαμβάνουν επενδυτικές 

δράσεις σε στρατηγικούς τομείς της 

οικονομίας, συγκεκριμένα στην ανάπτυξη 

ηλεκτρικών-συνδεδεμένων οχημάτων, στις 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, στην 

παραγωγή και αποθήκευση καυσίμου 

υδρογόνου, στην υγεία, στον 

αγροδιατροφικό τομέα, σε δέσμες πολιτικών 

οικονομικής αξιοποίησης της ισπανικής 

γλώσσας, στην κυκλική οικονομία, στη 

ναυτική βιομηχανία, στην αεροδιαστημική, 

στην ψηφιοποίηση της διαχείρισης του 

κύκλου νερού, στην ανάπτυξη βιομηχανίας 

μικροκυκλωμάτων / ημιαγωγών, καθώς 

επίσης και στην κοινωνική οικονομία, στην 

απανθρακοποίηση της βιομηχανίας. 

Σημειώνεται ότι η Τράπεζα Ισπανίας εκτιμά ότι, 

για την περίοδο 2022–2025, η χώρα θα έχει 

συσσωρεύσει στεγαστικό έλλειμμα σχεδόν 

600.000 κατοικιών. Ισπανικά οικονομικά μέσα 

αναφέρουν ότι η ισπανική Κυβέρνηση 

επιδιώκει να αντιμετωπίσει αφ’ ενός την 

επιτακτική κοινωνική «έκτακτη» στεγαστική 

ανάγκη και αφ’ ετέρου τις διαρκώς 

αυξανόμενες τιμές των ακινήτων, φαινόμενα 

που προκαλούνται από τη συνεχή άνοδο της 

ζήτησης και την ανεπαρκή προσφορά 

κατοικιών. Για πρώτη φορά από το έτος 2020, 

το 2024 καταγράφηκε θετικό ισοζύγιο στην 

οικοδομική δραστηριότητα, καθώς 

κατασκευάστηκαν περισσότερες κατοικίες 

απ’ ότι δημιουργήθηκαν νέα νοικοκυριά, 

στοιχείο που η Υπουργός Κατοικίας 

αναδεικνύει ως ένδειξη μιας «πραγματικής 

επανεκκίνησης του κλάδου». Ενδεικτικά, το ίδιο 

έτος χορηγήθηκαν άδειες σε 127.000 νέες 
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κατοικίες, ενώ ο αριθμός των νεοσύστατων 

νοικοκυριών ανήλθε σε 111.000. 

 

Η Castilla-La Mancha γίνεται το 

επίκεντρο του νέου ιβηρικού 

διαδρόμου υδρογόνου 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, το 

Puertollano της Castilla-La Mancha 

προγραμματίζεται να γίνει η τοποθεσία του 

νέου «ιβηρικού διαδρόμου υδρογόνου», 

καθώς η ισπανική Κυβέρνηση ενέκρινε σχέδιο 

δημόσιας συμμετοχής (PCPP) που 

παρουσίασαν στην εν λόγω πόλη στις 25 

Απριλίου, ο διαχειριστής του ισπανικού 

δικτύου φυσικού αερίου Enagás μέσω του 

Διευθύνοντος Συμβούλου κ. Arturo Gonzalo 

και η Αυτόνομη Κοινότητα της Castilla-La 

Mancha υπό την ηγεσία του Emiliano García-

Page (του σοσιαλιστικού κόμματος, PSOE). 

Σύμφωνα με τα δεδομένα που 

παρουσιάστηκαν, εφ’ όσον δεν υπάρξουν 

καθυστερήσεις, το δίκτυο υδρογόνου 

αναμένεται να ξεκινήσει τη λειτουργία του το 

2030, μετά τη λήψη της επενδυτικής 

απόφασης το 2027 και την έναρξη των 

εργασιών κατασκευής το 2028. 

Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι ο διάδρομος θα 

διαθέτει 2.600 χιλιόμετρα αγωγών σε 

ολόκληρη την Ιβηρική χερσόνησο, ενώ 

σύμφωνα με σχετικές ανακοινώσεις, στην 

παρούσα φάση έχει ολοκληρωθεί η 

διαδικασία «εννοιολογικού» σχεδιασμού του 

δικτύου και χορηγούνται οι συμβάσεις 

ανάθεσης για την εκπόνηση μελετών της 

θεμελιώδους μηχανικής του λειτουργίας. Ο 

επικεφαλής της Enagás, καθώς και οι λοιποί 

προσκεκλημένοι ομιλητές, 

συμπεριλαμβανομένου του Αναπληρωτή 

Υφυπουργού για την Οικολογική Μετάβαση 

Miguel González Suela, επισήμαναν τις 

δυνατότητες του υδρογόνου για οικονομική 

ανάπτυξη και δημιουργία θέσεων εργασίας 

στην Castilla-La Mancha, ενώ ο Κυβερνήτης 

της Αυτόνομης Κοινότητας τόνισε ότι «η πιο 

σημαντική πηγή απασχόλησης για την 

κοινότητα τις επόμενες δεκαετίες βρίσκεται 

στους συγκεκριμένους αγωγούς». 

Ως μέρος του Εθνικού Ολοκληρωμένου 

Σχεδίου Ενέργειας και Κλίματος (PNIEC), η 

κυβέρνηση ελπίζει επίσης να επισπεύσει την 

ενεργειακή μετάβαση και την απαλλαγή από 

τις ανθρακούχες εκπομπές της Ισπανίας με 

αυτήν την πρωτοβουλία. Σύμφωνα με τον 

Διευθύνοντα Σύμβουλο της Enagás, το νέο 

δίκτυο θα διασχίσει πάνω από το 80% της 

υπάρχουσας υποδομής αερίου και το 21% 

του δικτύου θα περιλαμβάνει την 

επαναχρησιμοποίηση υπαρχόντων αγωγών 

αερίου, έτσι ώστε «να μειωθούν οι 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις» του έργου σε 

φυσικούς και προστατευόμενους χώρους, 

καθώς και στους ποταμούς. 

Από την επόμενη εβδομάδα και καθ' όλη τη 

διάρκεια του Απριλίου, Μαΐου και Ιουνίου, η 

Enagás θα διοργανώσει συμμετοχικές 

συνεδρίες και συναντήσεις με πολίτες και 

διοικήσεις σε 13 δήμους της επαρχίας της 

Ciudad Real στην Castilla-La Mancha 

(Guadalmez, Chillón, Almadén, Saceruela, 

Cabezarados, Abenójar, Villamayor de 
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Calatrava, Almodóvar del Campo, 

Argamasilla de Calatrava, Brazatortas, 

Alamillo, Almadenejos και Puertollano). Η 

Castilla-La Mancha θα ακολουθηθεί σε ό,τι 

αφορά τις ενέργειες προετοιμασίας του 

«ιβηρικού διαδρόμου» από τις Αυτόνομες 

Κοινότητες της Εστρεμαδούρα και της 

Ανδαλουσίας, ενώ εν συνεχεία, το σχέδιο 

PCPP θα περάσει σταδιακά από την 

Κανταβρία, την Castilla y León, την 

Αστούριας, τη Χώρα των Βάσκων, τη 

Navarra, τη La Rioja, την Aragón, την 

Καταλονία, τη Βαλένθια και τη Μούρθια μέσα 

σε διάστημα 18 μηνών. Σύμφωνα με τα 

λεχθέντα, προκειμένου να τηρηθεί η 

προθεσμία του έργου και να μεγιστοποιηθεί η 

συμμετοχή του κοινού, η γεωγραφική 

ανάπτυξη του σχεδίου θα συντονίζεται με την 

πρόοδο των μηχανικών μελετών.  

Επισημαίνεται τέλος ότι η Enagás συνεχίζει 

επίσης να προχωρά όπως έχει 

προγραμματιστεί με την ανάπτυξη του 

ευρωπαϊκού διαδρόμου H2med για τη 

μεταφορά πράσινου υδρογόνου, όπου η 

Ισπανία συνεργάζεται με την Πορτογαλία και 

τη Γαλλία για την ανάπτυξη δύο τμημάτων, 

του CelZa και του BarMar, που θα συνδέουν 

το ισπανικό δίκτυο με την υπόλοιπη ήπειρο 

μέσω χερσαίων και θαλάσσιων αγωγών. 

 

Οικονομική ανάπτυξη Ισπανίας για το 

α΄ τρίμηνο 2025 

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε στις 29 

Απριλίου το ισπανικό Εθνικό Ινστιτούτο 

Στατιστικής (ΙΝΕ), ο ρυθμός μεγέθυνσης της 

ισπανικής οικονομίας το πρώτο τρίμηνο του 

2025 ανήλθε σε 0,6% έναντι του 

προηγούμενου, τετάρτου τριμήνου 2024, 

παρέχοντας μια σημαντική ώθηση, ικανή, 

σύμφωνα με εδώ οικονομικές πηγές, να 

αντιμετωπίσει την κρίση των δασμών, χάρη 

στο γεγονός ότι η κατανάλωση αναμένεται να 

συνεχίσει με αισιόδοξες επιδόσεις λόγω της 

αύξησης των εισοδημάτων, των υψηλών 

συσσωρευμένων αποταμιεύσεων, της 

μετανάστευσης και της αισθητής ανάκαμψης 

του κατασκευαστικού κλάδου. Σε ετήσια 

βάση, η μεγέθυνση του ισπανικού ΑΕΠ 

διαμορφώθηκε στο 2,8%.  

Όσον αφορά τους επιμέρους τομείς, η 

γεωργία και η κτηνοτροφία μεγεθύνθηκαν 

κατά 7,1% σε τριμηνιαία βάση. Η βιομηχανία 

σημείωσε άνοδο 0,8% εν μέσω αδυναμίας της 

ευρωπαϊκής μεταποίησης. Ο κλάδος του 

εμπορίου, των μεταφορών και της φιλοξενίας 

εξακολουθεί να αποτελεί κινητήρια δύναμη 

της οικονομίας, με αύξηση 1,3%. Οι 

δραστηριότητες στον τομέα της ακίνητης 

περιουσίας αυξήθηκαν κατά 1,4% και οι 

επαγγελματικές δραστηριότητες κατά 0,7%. 

Αξιοσημείωτες είναι οι μειώσεις στον τομέα 

των επικοινωνιών και πληροφοριών, με 

μείωση κατά 3,8%, οι ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες, οι οποίες έπεσαν 

κατακόρυφα κατά 1,4%, και οι μειώσεις του 

χρηματοπιστωτικού τομέα, με πτώση κατά 

0,7%.  

Σε ό,τι αφορά το προηγούμενο έτος, 

οικονομικοί αναλυτές υποστηρίζουν ότι οι 

τρεις βασικοί παράγοντες που συνετέλεσαν 
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στην ανάπτυξη ισπανικής οικονομίας κατά το 

2024 είναι κατ’ αρχάς ο τουρισμός, 

αγγίζοντας αριθμούς ρεκόρ, εν συνεχεία η 

έντονη άφιξη μεταναστών, η οποία 

αντιστάθμισε τη μείωση του γηγενούς 

πληθυσμού λόγω της γήρανσης, 

καλύπτοντας τις ανάγκες των κενών θέσεων 

και τέλος, η δημόσια κατανάλωση, η οποία 

συνέχισε να αυξάνεται, ιδίως στις Αυτόνομες 

Κοινότητες, υποστηριζόμενη από την στήριξη 

των δημόσιων εσόδων, λόγω του 

πληθωρισμού. Ειδικότερα ως προς την άφιξη 

των μεταναστών, σημειώνεται ότι σύμφωνα 

με την Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, από τις 

468.100 θέσεις εργασίας που 

δημιουργήθηκαν πέρυσι, μόνο 59.000 

καταλήφθηκαν από εργαζομένους που είχαν 

μόνον την ισπανική υπηκοότητα. Σύμφωνα με 

στοιχεία του ΙΝΕ, το 88% των θέσεων εργασίας 

που δημιουργούνται, καλύπτονται από 

αλλοδαπούς εργαζόμενους ή από 

εργαζόμενους με διπλή υπηκοότητα. 

Αντιθέτως, η παραγωγικότητα δεν 

καταγράφει αντίστοιχα θετικές επιδόσεις, αν 

και εν τέλει αυξάνεται μετά από αρκετά χρόνια 

στασιμότητας. Σε αυτό συμβάλλει, μεταξύ 

άλλων, η υστέρηση της προόδου των 

ιδιωτικών επενδύσεων, παρά την στήριξη 

μέσω ευρωπαϊκών κονδυλίων και παρά το 

γεγονός ότι οι ισπανικές επιχειρήσεις 

παρουσιάζουν σε γενικές γραμμές υγιείς 

ισολογισμούς. 

 

 

 


